

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

| | |
|-----------------------------------|-----------|
| Bilbao, un mes... | 5 reales. |
| En el resto de España, tres meses | 18 |
| París, tres meses | 18 |
| Etranjero, un año | 190 |
| Utramar, id. | 100 |
| Repúblicas hispanoamericanas, id. | 190 |
| Estados sueltos... | 4 reales. |
| 25 ejemplares.... | 4 reales. |

EL NOTICIERO BILBAINO

DIARIO POLÍTICO IMPARCIAL.

DEFENSOR DE LA UNIÓN VASCONGADA Y ECO DE TODOS LOS INTERESES VASCO-NAVARROS.

CORRESPONDENCIAS EN EL EXTRANJERO PARA ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

a Londres.—Maison G. L. Davis C. 10, Fleet Street.

En París.—Mr. A. Lorette, 54 bis, rue St. Anne.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Bidebarrieta, 17. Bilbao.

CORRESPONDENCIAS EN ESPAÑA PARA ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En Madrid.—La Sociedad general de España, Príncipe, 27, 1.º Izquierdo.

En Barcelona.—Sres. Roldós y Compañía, Escudillers, 41.

Agua de Seltz.

A 5 centavos. Gruesa & 12 ra. docena. Cerveza inglesa y del país, a precios modestos. Corres 13, esterilla de la viuda de J. Ruiz. Aznar.

La Bota de Plata.
Torre ó sea La Parra.
Interesa su anuncio de 4.º planta.
13-30

Anuncio.

Hace falta un instituto para el servicio de mar que reúna las condiciones de la ley de 7 de Enero de 1877. Para más información dirigirse á D. Martín de Landa, en Ea. 6-6

Noticias Extranjeras.

RUSIA.

Un despacho de San Petersburgo anuncia que el crucero Moskva de la flota voluntaria, ha desaparecido. Supóndese que han naufragado cuerpo y bienes, pues no se tiene noticia alguna de él desde primeros de Junio.

SUR-AMÉRICA.

Un telegrama recibido de los Estados Unidos anuncia que ha sido elegido presidente de la república de Santo Domingo el general Ulises Heureux.

Paris 26.

Aseguras que el embajador de España en este capital ha recibido una nota de su gobierno en la cual éste expone la actitud de España respecto de la cuestión del canal de Suaz.

Londres 26.

Cámara de los Comunes.—El señor Gladstone, pidiendo los créditos necesarios para la expedición militar de Egipto, dijo:

«No podemos suponer que el gobierno francés haga otra cosa más que cooperar á la seguridad del canal de Suez. Nuestra opinión es que no basta la seguridad del canal. Sino conseguimos la cooperación de la Europa, no por eso dejaremos de cumplir con nuestro deber.

«Aunque obrando solo, tenemos la persuasión de que conseguiremos el asentimiento de las grandes potencias.»

Noticias generales.

Entre Castejon y Galhorra, pueblos de la provincia de Logroño, apareció el 25 una partida de nueve hombres armados con escopetas, y llevando una bandera republicana.

El gobernador de la provincia dispuso el envío de fuerza de la Guardia civil, y perseguidos de cerca, se los puso en precipitada fuga, haciendo tres prisioneros, de los cuales uno ha sido jefe carlista y los otros dos licenciados de presidio.

Después de estas prisiones, la Guardia civil siguió la persecución, cayendo los nueve individuos en poder de la autoridad, que los está formando la correspondiente sumaria.

Se les han cogido cartas, armas y municiones.

Una de las hermanas de la partida fué cortar el telégrafo, y parece que también el puente que comunica los pueblos indicados al principio.

En Cartagena se suicidó una mujer, arrojándose á la calle desde el terrado de la casa en que habitaba, asediada por las amenazas de su esposo, que la perseguía con cuchillo en mano. La desgraciada se hizo en cinta y perdió poco de caer á la calle.

En Vallicona (Gerona) se ha cometido un terrible crimen.

Un joven de aquel pueblo mató á su padre porque éste había vendido cierta partida de cercho y se negaba á reintegrarle la totalidad de lo adquirido en la venta. El anciano fué enterrado, atribuyéndose su fallecimiento á enfermedad natural. Días pasados, el parricida tuvo una cuestión con su esposa y la amenazó con darla muerte, pero ella se dirigió al juzgado y allí relató todo lo ocurrido entre su marido y su padre del mismo.

Hacia la exhumación del cadáver de la víctima, confirmáronse las sospechas de que el hijo era el autor del crimen.

Las Novedades, de New-York, publica los siguientes telegramas de Cuba:

«Habana 10 de Julio.

Habiendo ganado la compañía del ferrocarril de la Bahía de la Habana un pleito contra los acreedores ingleses, el gobierno ha ordenado que la Hacienda devuelva al Banco del Comercio 750.000 pesos en oro, que el Banco se vió obligado a depositar como seguridad.»

«Habana 10 de Julio.

Según un informe fidedigno, la existencia de azúcares en la Isla en 30 de Junio era de 178.359 toneladas, contra 100.032 en igual fecha del año anterior. Las exportaciones desde 1.º de Enero ascendieron a 388.410 toneladas, contra 369.966 en igual periodo del año pasado.»

REVISTA CIENTÍFICA.

Paris 25 de julio.

Sr. Director de *El Noticiero Bilbaíno*.—*La tierra es de oro ó de plata?*—*La rabia y el sistema nervioso*—*La Psicología contemporánea*—*La manía de la duda*—*La filoxera*.

Estimado compañero: Si estaremos andando y viviendo sobre un tesoro sin saberlo? Julio Verne hizo que uno de sus héroes fuese á un cometa de oro; pero excepto á algún alquimista loco, á nadie se le ha ocurrido que pudiera ser de oro nuestro cometa.

Un profesor inglés ha presentado una memoria curiosísima e irributable bajo el punto de vista científico. He aquí sus razones: Con estudios profundizados prueba que la orografía del globo se adapta perfectamente á las 6 aristas de un tetraedro. El Ecuador, que no forma alrededor de la tierra un círculo regular, tiene una perfecta explicación de ese modo. El centro de gravedad se encuentra donde deban correrse las trivisitudes de los ángulos. La demostración es concluyente.

Ahora bien, los cuerpos que cristalizan en esta forma son el oro y la plata. Luego nuestro globo es de estos preciosos metales. La extravagancia científica ha tenido completo éxito, aunque conservando siempre todos el convencimiento de que el sabio aludido acabará mal.

Como ya manifesté á V., los estudios sobre la rabia están en la orden del día. Ya hace unos dos años, Mr. Dubue demostró lo escaso de las observaciones, haciendo experimentos sobre los perros. Ahora la cuestión que se trata de resolver es la siguiente. Por dónde pasa al virus, la enfermedad á los centros nerviosos. Si el conductor es la sangre, el tratamiento debe ser distinto de si son los nervios.

El Doctor Dapul afirma que son los nervios. Mas eran ideas corrientes en fisiología que los nervios servían únicamente para transmitir las excitaciones de la periferia al centro y del centro á la periferia, hasta que el sabio médico ha probado que cumplen otras funciones además de éstas. Estos descubrimientos tienen grandísima importancia, no sólo para la fisiología, sino para las ciencias que como la psicología se fundan en el estudio del sistema nervioso.

Y ya que hablamos de psicología, bueno será recordar algunos experimentos recientes. Desde que la escuela experimental inglesa hizo que se estudiaran las anomalías, los datos recogidos son inmensos. En Bruselas se ha presentado una mujer con dos existencias completamente distintas. Bajo la influencia de la excitación producida por ciertas personas, ejecutaba actos de los que no se acordaba en su estado ordinario, y vice versa.

Ahora los frenópatas se han dedicado á estudiar la manía de la duda.

En Charanton están dos enfermos que presentaron ciertas particularidades. Una mujer, comerciante, de bastante talento y muy cuerda á su edad; cuando hacía algún cobro y pagaba casi en el acto, ya dudaba si lo había hecho ó no. Un estudiante que hasta contando bromas á los pocos momentos no podía decir si aquello era verdad ó mentira. Hasta tanto que algunos de estos infelices mueran, no se sabrá por el examen del cerebro el órgano lesionado.

Una noticia terrible para Francia y provechos para España, si no corriéramos también peligro.

La infestación filoxérica aumenta. De 50 a 60.000 hectáreas de viñedos se velan estacados todos los años. En este pasar de 70.000. En un departamento sólo han quedado destruidas 40.000 hectáreas, que producen 300.000 litros de vino valor de 8 millones de francos.

Dotor HERMES.

CARTA DE BERRIATÚA.

Sr. Dr. de *El Noticiero Bilbaíno*, Berriatúa, 26 de Julio de 1882.

Muy señor mío: En varios números del periódico de su digna dirección he visto dar el nombre de cueva de Amoroto á una gruta encontrada en los caminos que se hallan en construcción desde el término de Urriate ó Plaza, jurisdicción de esta anteiglesia, hasta Lequeitio. Creo que es mi deber, ya que ningún vecino de esta localidad se toma la libertad de dirigirse á V., aunque (dicho sea de paso) tienen grandes deseos, hacer saber á los lectores de su popular diario que la referida gruta se halla en el término de Achurra, jurisdicción de esta anteiglesia, motivo por el que creeo que hallan equivocados los señores que se han dirigido diciendo cs de Amoroto la cueva á que me refiero. En parte tienen razón, puesto que el dueño de la gruta, según me han dicho, es vecino de Amoroto; mas en este caso debían haberle dado el nombre del dueño y no el del pueblo, pues dándole este título, creo que hasta se le quita la propiedad al dueño, cuyo nombre ignoro.

No por esto quisiera ofender á los que han dado á la supra dicha cueva el nombre que no le pertenece, antes por el contrario, debo hacerles saber que si me he tomado la libertad de hacer esta aclaración ha sido atendiendo á las súplicas de varios vecinos de esta localidad, pues yo, como no soy natural de ella, además de que hace también poco tiempo que resido en esta anteiglesia, no conozco aún los límites de su jurisdicción.

Ya que me he puesto á hablar un poco sobre la propiedad de Berriatúa, voy también á decir algo sobre sus costumbres.

Como en general todos los de la provincia de Vizcaya, los vecinos de Berriatúa son temerosos de Dios; pues no se les ve, como en los pueblos de otras provincias, trabajar en día festivo, aunque sea el tiempo de resojar el frigo ó otras cosas; oyen misas en los mismos días, aunque les cueste el oírla andar dos horas de camino por entre montes, no se les oyen pronunciar palabras malsonantes, en fin, son verdaderos cristianos.

Por todo esto verá V. como los vecinos de esta anteiglesia tienen temor de Dios; mas ¡ay! tienen una tan depravada costumbre, que afecta todas las buenas. Ya que el Sr. Gobernador, con las excelentes decisiones que le adoran, ha sabido dictar una orden prohibiendo las populares pueblas de bueyes que con mucha frecuencia se solían llevar á cabo en esta anteiglesia, no obstante han sabido buscar otra prueba, á que se le puede llamar prueba de hombres, puesto que se reduce á pelear dos hombres hasta conseguir el uno echar al otro. Esto no lo hacen los hombres civilizados, sino únicamente los salvajes, y no obstante, que animación, qué entusiasmo por ver la riña se nota en todas las personas de la localidad, excepto hecha de algunas que, conociendo lo que sucede al país la tal manía, le deprimen, y reprehenden á los que á ella se dedican.

Mas en este número no se cuentan los señores que con su autoridad lo pueden prohibir. Y no crea V. Sr. Director, que las tales peleas las hacen en sitios ocultos, antes por el contrario, las ejecutan en la plaza, á la vista de toda la gente y hasta de varios señores que, ya que no las prohíben, debían, siquiera por considerar su dignidad á la altura que les corresponde, rírse de tales sitios.

Otra mala costumbre es la de dar cencerías por la noche y hasta por las noches á los viudos y aun á los solteros que contraen matrimonio; pues alteran el orden público, de manera que, sobre insular a los recién casados, no dejan dormir a los vecinos que causados por la fatiga que el trabajo del dia les ha causado, quieren descansar por la noche.

No obstante, es digno de elogio el bando que el Sr. Alcalde mandó publicar en el domingo, nueve de los corrientes. El citido bando prohíbe el arrojar encinales cartuchos de dinamita, pólvora y toda sustancia inflamable, bajo la multa de treinta reales. Ya necesitábamos de este bando, pues en las bodas suelen arrojar los invitados á ellas bombas y otras muchas cosas que, aparte de asustar con

el ruido á los vecinos y transeuntes, está muy expuesto á que causen alguna desgracia, como por una casualidad no la tuvimos que lamentar el sábado 8 del mes, dia en que, con motivo de celebrarse una boda, arrojaron encendidas varias sustancias inflamables, y un pobre niño, movido, sin duda, por la curiosidad de coger los cohetes que despues de hacer la explosión caen al suelo, fué á hacer lo mismo con un cartucho de dinamita que todavía se hallaba encendido y sin reventar; y en el momento en que se acercó á él, hizo la explosión, que por su milagro no le causó lesión alguna.

Suyo sime. MIGUEL MONTAÑA Y RUIZ.

CARTA DE AMOREBISTA.

Sr. Director de *El Noticiero Bilbaíno*.

Amorebieta 27 de julio de 1882.

Muy señor mío: Hablemos celebrado las romerías en este pueblo los días 25 y 26, dirijo á V. la presente con el fin de darle algunos detalles de todo lo ocurrido.

El dia de Santiago, á las diez de la mañana, dieron principio con un brillante misa mayor, á la que, con mucha devoción y respeto, asistió el ilustre ayuntamiento.

A las tres de la tarde, la plaza se encontraba bastante concurrida, en particular por la juventud, que esperaba oír el eco de los tambores para dar principio á las danzas.

A las cuatro se corrieron unas vaquillas, algo débiles, divirtiéndose en el redondel de la plaza algunos aficionados, sobre todo el joven propietario Prudencio Zubia, el que con mucha arrogancia se colocaban frente á la vaca, quitándose las embardadas con el cuerpo, dando vueltas por el suelo y sirviendo de diversión á los romeros y forasteros. Terminados los novillos, la banda de tamboberos se lució tocando varias piezas, divirtiéndose la alegría juventud hasta las once de la noche, hora en que se retiraron muy pacíficamente á sus hogares.

Al siguiente dia, por la mañana, dieron principio á la fiesta varios mozos haciendo el aurrescu, distinguéndose entre estos el estanquero Julian, que con alargadas blancas, puntalón idem, chaquetas cortas y sombrero de copa alta, hacia el aurrescu, llevando de la mano por compañero un pollino. El dia terminó con los mismos festejos que el anterior.

Suyo afino. EL CORRESPONSAL.

CARTA DE GALLARTA.

Sr. Director de *El Noticiero Bilbaíno*.

Gallarta 26 de Julio de 1882.

Muy señor mío: La bendición e inscripción de la ermita y escuelas de Matamoros bien merece que se la dediquen algunas líneas.

El dia 21 verificóse la bendición del templo y escuelas por el Sr. Vicario de Somorrostro, con asistencia del Sr. Gobernador civil y una brillante comitiva, á la que los compañeros bienhechoras de aquella zona, á quienes se debía tanto cariño y pensamiento, obsequiaron después del acto con un exquisito refresco, en el que se pronunciaron por el Sr. Gobernador y algunos comensales entusiastas y elocuentes brindis, encima de los cuales se realizó la bendición.

Al siguiente dia, y en la misma mañana, hizo por dos distinguidos oradores sagrados el panegírico de la apóstola Santa María Magdalena, escuchando ávilaamente un público numerosísimo.

Después tocó el turno de divertirse á la juventud, al compás de músicas, tamboberos, cuadrigas de ciegos e infinidad de compras que discurrían con guitarras por aquellas deliciosas arboledas. ¡Qué paisaje tan bello, qué exquisito tan asombroso presentan aquellas alturas!

Todo el vecindario engalanó las casas y barracas pintandolas de blanco, haciendo cada palomar un bonito efecto. A un lado de un modesto y caprichoso arco, levantado á la entrada de la plaza que

PRECIOS DE ANUNCIOS.</div